Der Satz des Pythagoras – ein Beispiel für gemeinsames Lernen

Aufgabenbeispiele zum Vernetzen und Anwenden (Leitfaden Seite 18)

vierte Anwendungsaufgabe (Aufgabe 4, Leitfaden Seite 20)
Aufgabe 4: Pythagoras in Figuren
Die sechs in ihrer Gesamtheit selbstdifferenzierenden Figuren sind so gewählt, dass sie ein Arbeiten auf allen Anforderungsebenen ermöglichen. 

Die Bearbeitung der Aufträge a) und b) dienen der kognitiven Unterstützung hinsichtlich der Bewälti​gung des Arbeitsauftrags c). Gegebenenfalls trägt auch eine farbige Kennzeichnung der Hypotenuse zum Verstehensprozess bei.

Bei Rechteck und Quadrat handelt es sich um Grundaufgaben. Das bedeutet, dass sowohl der Anfangszustand wie auch der Lösungsweg bekannt sind.

Die Berechnung der Höhen in beiden Dreiecken erfordert einen flexiblen Umgang mit dem Satz des Pythagoras, da die Länge einer Kathete zu berechnen ist. 

Die Berechnung der Seitenlänge der Raute erfordert eine mehrschrittige Vorgehensweise, zeigt das vernetzte Denken zwischen den Leitideen „Raum und Form“ sowie „Messen“ auf:

( e und f geben die Längen der Diagonalen der Raute an,

( e und f stehen senkrecht aufeinander,

( e und f halbieren einander,

( durch das Einzeichnen der Strecken e und f entstehen vier rechtwinklige Dreiecke,

( v gibt die Länge der Hypotenuse an, die zu berechnen ist,

( 
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 sind die Längen der Katheten.

Die Berechnung der Streckenlänge im regelmäßigen Sechseck ist der Anforderungsebene des ÜOS zuzuweisen.

Begründung:

( Im regelmäßigen Sechseck sind alle Seiten gleich lang.

( Komplexität der Form, die aus sechs regelmäßigen gleichseitigen Dreiecken zusammengesetzt ist (Zerlegungsaspekt)

( Die gestrichelte Mittellinie muss als zweifache Höhe eines der gleichseitigen Dreiecke identifiziert werden.

( Die halbe Länge der Mittellinie bildet die Kathete eines rechtwinkligen Dreiecks.

( Die zweite Kathete hat die Länge 
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Besonders deutlich wird hier, dass alle Lernenden an einer Aufgabe arbeiten, allerdings jeweils auf ihrer Anforderungsebene, also gemeinsames Lernen praktiziert wird.

Aufgabe 4: Pythagoras in Figuren

Auf dem Arbeitsbogen siehst du die Darstellung von sechs ebenen Figuren.
Schreibe den Namen jeder Figur auf die Linie unter der Figur.

Für die Figuren gelten folgende Längenangaben:

a = 7 cm;  b = 2 cm;  s = 6 cm;  e = 8 cm;  f = 4 cm;  x = 3,5 cm

Bearbeite die folgenden Aufträge für mindestens drei der sechs Figuren.

a) Kennzeichne in den Figuren die rechten Winkel.

b) Schraffiere in jeder Figur ein rechtwinkliges Dreieck.

c) Berechne die Länge der gestrichelten Strecke.
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